

EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de política, de interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde viniere, son combatidos razonada y energicamente.

DIARIO INDEPENDIENTE

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores. No se devuelven los originales de artículos y comunicados que se nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES.

| | |
|--|------------|
| En Granada, un mes. | 1'75 psts. |
| En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre, (pago anticipado). | 6 " |
| En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado). | 17'50 " |
| En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado) | 20 " |
| En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado). | 80 " |

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas é Imprenta: Calle de Buen Suceso, 6.
Teléfono núm. 10.

EJEMPLARES SUELTOS: del día, 10 cént.; del mes corriente, 25 id.; de meses anteriores, 1 peseta.

INSERCIÓN.

ANUNCIOS.—Tarifa: 8 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntimos en la 3.ª.—50 cént., después de la Miscelánea.—1 pset. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán a razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 3.ª y 2 en 4.ª.
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 á 50 pesetas línea, á juicio del Director. (Pago anticipado).



EL EXCMO. SR. DOCTOR
D. PEDRO MIR DIEZ DE LOS RIOS,
Caballero Gran Cruz de la Real y distinguida Orden de Isabel la Católica
y Dean de la Santa Iglesia Catedral de Granada,
HA FALLECIDO
EL DIA 1.º DE NOVIEMBRE A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Su desconsolada familia ruega á sus numerosos amigos que encomienden á Dios, y á la vez tiene el honor de poner en su conocimiento que la conducción del cadáver se verificará hoy á las once de la mañana, desde la casa mortuoria (Duquesa 41), y que el funeral tendrá lugar el lunes 4, á las diez y media de su mañana, en la Santa Iglesia Catedral, rogándole su asistencia á estos pidosos actos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo concede ochenta días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, limosna que hicieren y en general por cualquier acto de caridad y religion que practicaren por el alma y en sufragio del finado.

Respetando la costumbre tradicional del Ilmo. Cabildo Metropolitano, no se reparten esquelas.

dio de hondo quebranto en el alma y de lágrimas de acerbo dolor, al ver deshojarse, al helado soplo de la muerte, la encantadora flor de la esperanza, las más halagadoras ilusiones! La nunca bastante ponderada Ana Forstenheim, gloria de la literatura alemana-femenil en el presente siglo, ha pasado por el mundo como un meteoro fugaz. En ella, cuya vida era tan breve como la de Schiller y de Makart, admirábase la hermosura resplandeciente, el embeleso de la conversacion, la gracia seductora que jugaba en sus ojos, chispeaba en sus labios y animaba todo su ser; el sabor de su sentimiento, su espíritu elevado y digno, su sensibilidad exquisita, su finura, su entusiasmo singular, su briosa inspiracion. Ella tenía lo que D. Pedro Antonio de Alarcón atribuye á las malagueñas, de cuyos labios la gracia fluye á borbotones: garbo y juicio, sal y ternura, gitanería y conciencia. Tuvo la abnegacion de las monjas, el celo de los benedictinos, la vehemencia de las esclavas, la dulzura de las alemanas y la arrebatadora palabra de doña Isabel de Foxá y Roseres, que predicaba en la ciudad eterna en presencia de los más ilustres dignatarios de la Iglesia encanecidos en el estudio. Hubiera merecido ser denominada como doña Catalina de Aragón «sorprendente milagro de virtudes y de ciencia». Podría llamarse la Patrocinio de Biedma de Austria y de Alemania por haber patrocinado á los huérfanos. Y exclamaba como Maria Francisca, la Ciega de Manzanares:

¡Malo y poeta!... horrible desatino.
¡El poeta es de Dios destello santo!

Era tan grande ese celeste amor de la identidad bella que resplandecía en Ana Forstenheim, que si hubiese ocupado el trono de Isabel la Católica, hubiera empeñado también sus joyas para propagar su fe y descubrir un nuevo mundo. Profesó un amor entrenable á las seculares ceremonias poéticas de la Iglesia Católica, á aquel culto venerable, grandioso y encantador que ha derramado el bálsamo del consuelo sobre millares de corazones, y exclamó como Ayala en su «Estrella de Madrid»:

¡Cuán hermosa es la mujer
en el templo arrodillada!

En el pinar de Voslau, próximo á Viena, donde veraneaba la malograda poetisa, hay un lugar bellísimo que convida á la oracion, un sitio poético en que se levantan los pinos más altos adornados de crucifijos é imágenes de devocion: en aquel templo de la naturaleza llamado Waldandacht oraba con frecuencia la que con maestría tanta pulsaba el estro poético, haciendo brotar á raudales de su bien templada lira los más delicados acentos y las más tiernas melodías. Su voz argentina tenía un sin par encanto: la diva que rivaliza con el ruisenor, la misma Patti no podría lanzar de su garganta notas más limpias, ya dulcissimas, ya vibrantes. Su potencia y su talento creador eran de una fuerza extraordinaria, pero no cabían en un cuerpo tan delgado, pareciendo Ana Forstenheim una niña, una hada, un gnomo de la Alhambra más que una mujer.

Ella que había respirado conmigo, en 1882, en aquella tierra clásica de la belleza y del arte y en aquellos sitios santificados por San Pedro y San Pablo, en aquel gran museo de la piedad cristiana que se llama Roma, sintiendo una emocion sin segunda al penetrar en el religioso misterio de las catacumbas, tenía místicos anhelos, un deseo vehemente de recorrer los lugares bíblicos, de cruzar la Palestina, de entrar en la ciudad única á la que á un tiempo se aplican los nombres de santa y deicida. Pero la desgraciada Ana había de bajar al sepulcro antes de haber inclinado la frente y puesto los labios sobre la tumba de Cristo: ya tenía en sus manos temblorosas el pasaporte para ir á Jerusalem, cuando entregó su alma al Señor: si no la fué dado alcanzar el «desiderandum» de su vida á doblar las rodillas ante la Hija de Sión, habrá saludado y otra Jerusalem que no es de piedra y tierra, la Jerusalem eterna.

Hece un año que por vez postrera asistí en la ciudad de las Pinacotecas, la bella Munich, al Congreso de la «Asociacion de Escritores de Alemania», infundíendoles á todos el fuego de su entusiasmo, y admiré las bellezas peregrinas del palacio de Chiemsac, imitacion brillante de las maravillas de Versalles, y el lago de Starnberg, donde estuvimos en la casa de campo del editor de la acreditada revista «Liber Land und Meer» después presencié tambien el Congreso de la «Asociacion literaria internacional» que se celebraba en la callada Venecia, cuyos pintorescos canales recorrió en gondola la poetisa alemana, acompañada de su hija Teodora, hermosa cual lucero.

La «Asociacion de Escritores de Alemania» ha de enaltecer siempre su nombre sin mancha, emblema puro de cuanto hermoso el Creador bendice, y aun más la amará cuando ya no existe: yo la debo el ángel que al fuego celestial de sus caricias hizo florecer la vida en el paraiso venturoso de mi hogar. ¡Ojalá que ella, que fundaba la felicidad de los otros, á hubiese conocido tambien! Pero la enfermedad perenne era el martirio de su existencia; sólo hablar de las letras á los literatos, comunicar sus pensamientos originales á escritores de la talla de don Luis Alfonso, á quien trataba en Venecia, era el colmo de su satisfaccion.

¡Qué de veces he contemplado con devocion la iglesia parroquial de Boslau levantándose sobre una colina! Ya no la miro sino con acerbo llanto, pues en ella fué bendito el cadáver de Ana antes de ser conducido á la última morada, y en ella resonó el «Requiem» por su alma. ¡Ay! el fresco ambiente de la bella floresta de Voslau que se respiraba desde la casa de nuestra Ana adorada no pudo salvar su preciosa vida. Cuando la ví en su cama de enferma, hace pocas semanas, reflejábale ya en sus ojos la opacidad de la muerte; pero con el vigor de siempre continuaba resonando su voz peregrina, y para presentarse bella ante su huésped, la pobre enferma se puso una rosa amarilla y una mantilla española. Bella era la malograda poetisa aun en el sarcófago, á donde llagaron las pruebas segundas de su última novela. Si el Duque de Gandia la hubiese visto así, con los labios entreabiertos como si quisiera hablar, la hubiera adorado aun en la muerte. Ana era un ángel, y sólo ángeles podrían cantarla. ¡Ana ha muerto! decian plañideras las campanas de Voslau doblando á muerto. ¡Ana ha muerto! repetian tristes los ecos de Viena. ¡Tan jóven! suspiraban los ancianos. ¡Una gran poetisa! decian los compañeros en letras, llorando la pérdida de la escritora más simpática que no conocia nunca la envidia. ¡Una santa! exclamaba su madre.

En el entierro de Ana que se verificó el 12 de octubre derramando el sol de otoño sus rayos más bellos sobre el carro funeral, pensaba yo escuchar, como el Marqués de Mólnis en el solemne entierro de D. Francisco Martínez de la Rosa, una voz amiga que me repetia:

que sólo el bueno, el religioso, el justo
es en la tumba el grande y el augusto.

La de la inolvidable poetisa se encuentra en el cam-

posanto central de Viena, donde duermen el sueño de la eternidad el Dios de las armonías, Beethoven, y el melancólico Grillparger, á quien Ana, ha poco, dedica una sentido artículo. La tumba está adornada con numerosas coronas y con cintas en que se leen los nombres de la «Asociacion de escritores de Alemania» y de la de «Poetas y artistas de Austria», cuya concienzuda tesorera y tesorero preciado habia sido la difunta. En otra cinta se encuentra el nombre de su hermana Luisa y el de su hermano político Juan. Al abandonar el sepulcro de Ana, he sentido por ella la tristeza del bien perdido. ¡Adios, hermana queridísima, Adios! Continua siendo de los tuyos un ángel custodio...!

«Ana Goldmann de Hirschler» que firmó con el pseudónimo literario de «Ana Forstenheim», abrió por vez primera sus ojos en Agraa (Croacia), el 21 de setiembre de 1846, siendo la hija mayor de padres alemanes. Siguió á estos á Zombor, pueblo húngaro, donde nació su hermana Luisa como compatriota del general Furr. Despues de haber perdido á su padre amantísimo que tenía fama de ser tan honrado como espiritual y que como empleado habia de recorrer los dominios de S. M. A., la jóven se trasladó en 1867 á Viena junto con su madre, casándose pronto con el banquero Hirschler, el ilustrado protector de sus aficiones literarias. Hizo viajes de recreo y de estudios por Alemania, Holanda, Francia, Inglaterra, Suiza é Italia y colaboró en importantes revistas, pudiendo leerse trabajos de tan inspirada poetisa en la «Gartenlaube» que publicó las primicias de su nomenclatura en el «Bazar» y en la «Gesellschaft» que insertó su composicion postrera. Su admirabile poema épico «Manoli», fundándose en una leyenda rumana referente á un arquitecto sediento de gloria, tiene por teatro á Rumania, á cuya encantadora Reina, la melancólica Cármen Sylva, se sentia atraida. Ana Forstenheim como poetisa por un parentesco espiritual. El pseudónimo «Forstenheim» significa «Mi patria es la selva», profesando «Ana Hirschler la misma afición á las selvas que la Reina Isabel de Rumania, la famosa «Cármen Sylva», cuyo nombre me recuerda el de la lusitana D.ª Maria del Cármen Silva, la defensora de la inocencia y del patriotismo de su esposo, que abre el catálogo de los periodistas españolas de esta centuria, siendo celebrada por el ilustrado escritor D. Juan Pedro Criado y Dominguez en el libro interesantísimo que acaba de publicar en Madrid con el título de «Literatas españolas del siglo XIX». El pseudónimo «Forstenheim» ha pasado á Clara, la hija mayor de Ana, que parece haber heredado el talento de su madre. Como buena austriaca consoló esta á la Emperatriz de Austria con motivo de la trágica muerte de su desgraciado hijo el Kronprinz Rodolfo en una composicion llena de esa ternura propia del corazón femenino, y apasionada de las glorias germánicas, contribuyó á erigir en Bozen (Tirol) un monumento á la memoria del gran lirico alemán Vvalter Von der Vogehseide. El retrato de «Ana Forstenheim» se publicó en la obra titulada «Unsere Kunst in VVort und Bild» que acaba de salir á luz en Viena.

¡Qué año tan triste para las letras austriacas! Mientras la Espana contemporánea puede envanecerse con los Zorrilla, Campoamor, Nunez de Arce, Valera, Perez Galdós, Pardo Bazan y tantos otros, el Parnaso de Austria está desierto, viéndose rotas las lirás más armoniosas. ¡Qué de poetas austriacos que ocupan un puesto honroso en el panteon de la literatura alemana, han bajado ya al sepulcro en el año presente! Basta citar á los Eduardo Mauthner, José de VVeilen, Roberto Hamerling, Luis Foglar y á las escritoras Matilde Baronesa de Capri, Estefania VVohl y «Ana Forstenheim», cuyo nombre bendito estoy escribiendo con los ojos arrasados de lágrimas, y á quien hasta mi último suspiro dedicaré un recuerdo agradecido. ¡Pobre pasionaria que la muerte ha trasplantado al cielo! ¡Hermana del alma, recibe una corona fúnebre desde la ciudad que coronó á Zorrilla!

JUAN FASTENRATH.
Colonia, 25 de octubre de 1889.

MISCELANEA.

Captura. El sujeto que anteayer hirió á su padre en la calle de Lecheros, ha sido capturado y puesto en la cárcel por el agente de vigilancia Nicolás Parejo.

Heridos. Un vecino del Padul llamado Casto Rodriguez Romero, de 26 años de edad, al subir ayer por las escaleras de su casa se disparó una pistola que llevaba en la faja, clavándose el proyectil en la mano izquierda. Fué conducido de órden del juez al hospital de San Juan de Dios, donde ingresó anoche.

—En completo estado de embriaguez iba ayer por una de las calles del Fargue el vecino de dicha alquería Francisco Martin Quero, y al pasar por la puerta de su casa se le acercó un tal José Leiva, que despues de sostener con él un altercado, le descargó un palo en la cabeza, hiriéndole gravemente.

El herido, que es molinero, fué llevado al hospital, donde el practicante de guardia le hizo la primera cura.

E. P. D. Ha fallecido en Albuñol el jóven D. Federico Romero.

La feria en Albuñol. En esta villa ha comenzado ya la feria que se celebra cada año, y aunque el estado del país no hacia concebir esperanza alguna, hay bastante animacion y se nota alguna concurrencia.

Enfermo. En la noche del jueves último fué acometido repentinamente de una fuerte congestion pulmonar, que puso en gravísimo peligro su vida, el Fiscal de la Audiencia de Albuñol D. Juan Garcia Maestre.

Afortunadamente el enfermo se encuentra ya muy aliviado.

La cuesta de los Muertos.

Comienza en el paseo de los Tristes y termina en lo alto de la Alhambra, en aquel camino de tierra roja que conduce al Cementerio.

No hay granadino que no conozca esta célebre cuesta. ¡Quién no ha sentido la profunda melancolía que inspira, quién no ha percibido aquella hermosura delicada, aquella poesía triste de la naturaleza; quién no la ha subido alguna vez jadeante, siguiendo, con el corazón contraído por el dolor, al fétetro que guardaba al sér querido ó al amigo del alma!

Para un poeta, para un artista, para un soñador, para un triste, para un enamorado, no puede haber un sitio de más tiernas y espirituales inspiraciones.

Salid de la sonriente Plaza Nueva; seguid la Carrera de Darro, al borde del rio que murmura blandamente por entre alfombras de verdura; recreaos en aquellos puentes caprichosos; en aquellas sinuosidades, que parecen combinaciones de cuadros creados en una fiebre de amor; mirad el tajo amenazante que parece próximo á derrumbarse sobre vosotros y en cuyas alturas, magostas y erguidas, como colgadas del cielo, se levantan las torres de la Alhambra. Cruzad el paseo de los Tristes, siempre silencioso y sensual: á su derecha en aquellas umbrías, rincones del placer, entre los tonos verdes, amarillos y violados de los álamos, los cipreses y las parras, asoman su cabeza las flores de escondidos jardines; á la izquierda la morisca cuesta del Chapiz, camino del Albaicin; y allí, en aquella hondonada del rio, por donde se vá á la mágica fuente del Avellano en las mañanas alegres, al pié de aquel paseo solitario, entre el Generalife blanco y la Alhambra rojiza, empieza una cuesta arenosa, estrecha y húmeda, que es el camino de los muertos.

Si haceis la expedicion en un hermoso día de espléndido sol, los colores os deslumbrarán, y el cielo de intenso azul y la alegre poesía desbordándose á vuestro lado, os hará olvidar toda imágen lúgubre; sólo pensareis, si pensais en algo, en los días en que Granada era córte de Reyes, rica y seductora, y en los que habitaban aquellos recintos, hoy desmantelados, apuestos moros y mujeres hermosas, embriagadas por insaciables deseos; pero si subís la Cuesta de los muertos en uno de estos días de noviembre, nebulosos y opacos, recobra todas sus fúnebres seducciones y su aspecto de profunda melancolía.

El cielo ceniciento tiende como un manto de quietud sobre tantas bellezas; el aire húmedo y frío habla de la muerte; los nopales brotan de la arena que se derrumba; las secas higueras se agarran como esqueletos desesperados á las viejas y agujereadas tapias; y al lado de la cuesta escalonada

y enverdecida por el musgo, una veredita más suave señala el paso de los fatídicos conductores de despojos humanos.

Por aquella veredita tan estrecha han pasado por última vez en su lecho de flores, pálidas como la cera y entre blancas gasas, las vírgenes granadinas que murieron enamoradas; los jóvenes, que fueron esperanzas; los artesanos víctimas del trabajo y del sufrimiento; los ancianos que vivieron tranquilos y risueños; los niños inocentes; las madres amantes, y las esposas apasionadas y sumisas, moras de temperamento, y de corazón cristianas...

El canto de los ruisenores les acompaña, y las altas torres moriscas, coronadas de yedra, que despreciando al tiempo van muriendo lentamente, les despiden en silencio.

Todo en aquel sitio es misterio y poesía, luz y sombra, algo así como lo espiritual y material confundiendo y el más allá de la muerte haciéndose visible.

Aquella naturaleza tan expresiva parece que se identifica con el espíritu; la imaginacion cree verlo en bullir en la oculta cascada; cruzar el cielo espléndido, y, roto el lazo fatal, respirar eterno perfume, amar siempre en una embriaguez perpétua é infinita.

Y cuando en la tarde se percibe el doblar de las campanas, con sus tiernos y cristianos ecos; y en el fondo de paisaje el ciprés se levanta y el saucé llora, algo triste y consolador al mismo tiempo penetra al corazón, algo que hace pensar en el amor que murió y en la esperanza que nace.

NICOLÁS MARIA LOPEZ.

La poetisa alemana Ana Forstenheim.

Place al cielo enviar de vez en cuando á la tierra para bien de la humanidad seres extraordinarios, entusiásticos para todo lo bueno y generoso; pero ¡ay! los llama muy pronto á las alturas, robándonos los tesoros que nos habia ofrecido.

Ana Forstenheim, el más abnegado de los seres, la hermosa encarnacion de amor sublime, la más simpática y más adorada de las hermanas, la que no obstante su figura étherea era el alma de la «Asociacion de Escritores de Alemania», la que fué gala y honra de la «Asociacion literaria internacional», regocijo de la musas, hija mimada de la sociedad de Viena, providencia de los pobres, ángel del hogar, cuyo salon era el centro de los literatos de la capital de Austria, como el de Estefania Wohl; la amiga de Liszt, el de los poetas de Budapest; la autora del poema épico «La hermosa Melusina», donde admiramos los tonos suaves y dulces del poema conmovedor y trágico «Manoli», que demuestra que la gloria es en la tierra el mayor dano que puede alcanzar el hombre, del drama «Catalina Cornaro», de la novela «El anillo encantado del corazón» y de numerosas noveletas y poesías líricas, ora impregnadas de la melancolía de su compatriota Lenau, ora saturadas del delicioso aroma de célicas aspiraciones; la que era poetisa, si, en sus escritos, más poetisa en sus acciones y en sus pensamientos, acaba de fallecer en la flor de la juventud, en la plenitud de su talento: sucumbió tras larga y penosa enfermedad, el 9 de octubre, arrodillándose ante su cama, donde adornada de rosas parecia una santa, y hermosa como un lirio, su anciana madre que no se separaba de su lecho y que llorará siempre aquella pérdida irreparable, su esposo realísimo, sus desconsolados hijos que ya sienten el primer dolor, y su hermana angelical. ¡Cuanto ha perecido con ella, cuyos inanimados restos hemos conducido al Cementerio Central de Viena, en me-

Circular. Por el ministerio de la Guerra se ha dirigido una circular á todos los profesores veterinarios del ejército para que en el término de seis meses redacten una memoria sobre cualquiera de los puntos que abarca un cuestionario que se acompaña, referente á la mejor conservación y uso, bajo todos puntos de vista, del ganado militar.

La esperanza de la provincia. Coincidiendo con la publicación de la carta que desde París nos fué dirigida, á propósito de la riqueza minera de Sierra Nevada, *La Alpujarra* de Albuñol trae un artículo en que, después de lamentar el estado de postración á que ha llegado este desdichado país, que poco á poco va viendo extinguirse todas sus fuentes de vida, fia en la riqueza del subsuelo la regeneración de la provincia, corroborando así las afirmaciones contenidas en la mencionada carta, que ya conocen nuestros lectores. Hé aquí algunos párrafos de dicho artículo:

«En este conflicto, hemos apartado por un momento la vista del suelo estéril y la hemos fijado en el subsuelo.

Pues qué es este país minero? ¿La constitución geológica de sus montañas en la que el cuarzo y la cal forman sus principales elementos, su evidente naturaleza volcánica, en muchos de sus incultos cerros, las grandes cantidades de plomo, cobre y mercurio, que las sierras de Gádor, Lujar y Lobras han venido suministrando al comercio, no son irrefutables pruebas?

Las minas de cobre, plomo y calaminas que enriquecieron á Orgiva; las riquísimas de plomo que levantaron á Berja hasta la opulencia; las minas de mercurio en Lobras, tasadas hoy en valores fabulosos; las minas de cobre gris mercuríferas de Notaez; las de cobre y plomo en Albondón como *San Antonio*, *Virgen del Carmen* y *San Luis*; las plumbicas de Sorvilán, como *José y Teresa* y antigua *mina de Gáldiz*; la *Constanza* y *Virgen de Gracia* también plomíferas, de Torvizcón; y finalmente las conocidas *minas de Saturno* para cuya explotación se constituyó en esta localidad una respetable asociación, y cuyo porvenir se señala con una aureola de risueñas esperanzas, fundadas en el favorable juicio de las personas peritas que han visitado estos terrenos.

Pues bien; en estas tierras hay minas, en esta comarca hay minerales, y minerales en abundancia y riqueza: cobres de todas clases, carbonatados, oxidulados, ferríferos, oxidados, grises argentíferos, piritas de cobre y piritas de hierro. Plomos cuya riqueza oscila entre el 60 y 75 por 100, y c. bres desde el 6 al 20 por 100. Los plomos además son algunos argentíferos y su ley es de 98 céntimos de onza por quintal de mineral.

El subsuelo, pues, es rico; hay minerales abundantes. ¿Qué falta? Explotarlo.

Pagar los vidrios rotos. Anoche á las nueve se hallaban cuestionando en la calle de las Minas, próxima á la Real de Cartuja, varios sujetos. Salieron á relucir las navajas, en ocasión que pasaba cerca de ellos una mujer llamada María Gracia Molina, con tan mala fortuna, que alcanzó en la mano izquierda una puñalada.

Con una extensa herida se encaminó al hospital de San Juan de Dios, y una vez que fué curada, marchó á la jefatura de Orden público para dar cuenta del hecho.

Inmediatamente, el Inspector de guardia dispuso que una pareja de agentes de vigilancia fuese á la calle de las Minas, para averiguar quien fuese el autor de la agresión.

Queja de los emigrantes. Varias familias de las que en las oficinas para la emigración que en esta capital hay establecidas en la calle de San Isidro gestionaron su salida para Buenos Aires, y que una vez en Málaga tuvieron que regresar á sus hogares por falta de ciertos documentos, nos escriben quejándose de que en las referidas oficinas no se les han devuelto las cantidades que habían abonado por adelantarse el turno de salida.

Dichas familias han dado conocimiento al señor Gobernador, á fin de que exija á los agentes de la emigración la responsabilidad correspondiente.

Descanse en paz. Ayer, á las siete de la mañana, falleció el virtuoso don D. la Catedral Ilmo. Sr. D. Pedro Mir Díez de los Ríos.

A sus virtudes, supo unir un carácter bellísimo que bien pronto le captaba las simpatías y el afecto de cuantos le conocieron y trataron, una inteligencia clara, y un talento cultivado y profundo.

Su muerte ha sido muy sentida.

Delineante. Ha sido nombrado delineante de Obras públicas de la provincia, D. Nicolás Díaz Palomares.

Casos de viruela. En el Hospital de San Juan de Dios se ha presentado un caso de viruela. La enferma fué trasladada esta mañana con toda urgencia al Hospital de San Lázaro.

En la posada del Pilar del Toro se han dado otros dos casos, uno de ellos seguido de

defunción, en una niña de cinco años de edad. El que continúa aún enfermo es un joven de diecisiete años.

El señor Gobernador ha dispuesto que se adopten todas las medidas necesarias para evitar el contagio.

Listas electorales. El señor Alcalde ha autorizado un edicto haciendo saber que quedan de manifiesto en la planta baja del Ayuntamiento las listas ultimadas de las personas que tienen derecho á ser electores y elegibles en las elecciones de concejales.

Aclaración. El comisionado de apremio del agente ejecutivo de Alhama, don Francisco García y Lara, de cuya desaparición nos ocupamos hace pocos días, no debe confundirse con el Sr. D. Francisco García de Lara, que presta sus servicios en la Sucursal del Banco.

OSTRAS VIVAS DE BOO

Á SEIS REALES DOCENA.

Anoche llegó á Granada una remesa de ostras que empezarán á venderse hoy en el depósito de vinos de Gójar. Puerta Real, frente á la confitería de Lopez Hermanos. Dicho depósito es el único punto de venta.

Se desca

tomar en arrendamiento un cuarto principal ó segundo en sitio céntrico, con bastantes habitaciones y con sol de poniente. Se reciben las senas en la administración de este periódico.

Esquelas de entierro y funeral.

En la imprenta de este periódico se hacen á to las las horas del día y de la noche, á precios muy económicos.

Desde Jaen.

1.º de noviembre de 1889.

Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Mi distinguido amigo: Bien quisiera disponer de un rico y variado arsenal de noticias interesantes que sirvieran de tema para llenar esta correspondencia; pero la vida en Jaen se desliza día tras día toda igual, sin que haya una nota discordante en el pentagrama de las impresiones y de los sucesos.

Sin embargo, hay un asunto que preocupa mucho la atención pública y principalmente la vulgar: los milagros, que así deben llamarse, operados por un apóstol que ha brotado como por encanto en Valdepeñas de Jaen. Es, según cuentan, un sencilló campesino, que ha vivido hasta ahora confundido con los demás del pueblo, sin que nada revelara la gran misión que estaba llamado á realizar en este mundo. Pero de repente y á modo de una generación espontánea, comienza á curar gentes, á la vez que á demostrar una sabiduría casi infinita.

Difúndese la noticia, crece la fama y cual bola de nieve que rueda sobre la insensata credulidad y se encarga de aumentar la imaginación meridional, dada *per se* á todo lo fabuloso, de todos los ángulos de la provincia y aun de otras apartadas, organizanse carabanas que traen al dios de Valdepeñas, un gran contingente de enfermos incurables, que recobran la salud tan luego como el sabio les echa la vista encima. Personas y animales, sanan en el acto; ciegos de nacimiento, adquieren vista; los paralíticos levántanse cual ágiles mancebos; los que sufren hidropesías, enjuganse en el acto, pero todos han de ser católicos, apostólicos, romanos; sinó los deja con sus enfermedades.

Cuentan y no acaban; pero como voy alargando demasiado esta carta con lo del apóstol valdepeñero, y concluiré con el último milagro que ha operado. La Guardia civil se encargó de terminar con tanto disparate, y una pareja fué á trasladarlo á sitio más seguro. Lejos de intimidarle, les dijo con imperativo ademán, que le siguieran, pero ¡oh dolor! La pareja de guardias quedóse sin poder avanzar ni moverse, á modo de blancas estatuas de sal, y allí están presenciando cual el sabio asomado á una ventana, mediante una bendición, cura á todos de una vez y en peloton.

No cabe duda que la ley Mellado, sobre concejales de oficio, fué inoportuna á todas luces, pues segó en flor risueñas ilusiones y ha colocado á las huestes ministeriales en terribles aprietos.

Hay concejal que viene haciendo méritos y que seguía su carrera de alcalde, noble aspiración digna de aplauso, y la ley citada le ha cerrado la puerta de un modo cruel. Dá la casualidad que los que deben salir en esta renovación, son precisamente aquellos que eran alcaldes *in fieri*, en su mayoría!

En días pasados, y hablando de este particular, me decía un municipe: ya vé V. qué manera de premiar tantos trabajos patrióticos y tantos servicios electorales,

En cuatro años de plazo que tenemos mi influjo, mi paciencia ó yo ¡no acabaremos!

Vallín y Bustillo con sus matemáticas no podría descubrir la incógnita, que persigue incansablemente la grey ministerial entre acerbas torturas. Ya piensan en personalidades importantes, que aun cuando afiliadas al partido, su edad y sus circunstancias les han alejado de la política activa, tales son los señores Uribe, Campos y Ruiz Callejón. Quién piensa en que sería un excelente alcalde Medinilla (D. José) y debe prescindirse de su falta de condiciones como elector, y erigirlo en

primario. Quién, en buscar en ageno campo político un individuo que sirva para el caso. En fin, esto es ir con la linterna en la mano buscando un hombre.

Parece que de todas las cabalas, la que más se acepta por ahora es la de que abandonen la Diputación ó Higueras ó Villar, y el uno ó el otro que sean el sucesor en la vacante poltrona. Sin embargo, creo que un jóven concejal que há poco se unió á distinguida familia, reúne grandes probabilidades para empuñar el cetro concejil.

Guardia, Guerrero y Montilla, sobre todo.

Dentro de pocas horas comenzaran las campañas á lanzar sus quejumbrosos sonos.

¡Noche de tristeza!

Es probable que haya algun diputado de la permanente, que en medio de fatigoso é intranquilo sueño, al oír los clamores de aquellas, despierte aterrado creyendo que doblan por su entierro. Como que no es así cualquier cosa lo que dejan los que se van, y cuidado que no lo digo por las dietas, ni por el bien que derraman á manos llenas sobre los pueblos que representan; esto es lo de menos. Lo doloroso es perder esa *vita bona* de ir diariamente á la Diputación entrar con el sombrero puesto en todas partes, dar órdenes á empleados y porteros, escribir cartas en papel que ostenta retumbante membrete, que bien puede destumbrar á los que las reciben; y pavonearse allí en tan importante centro, que para una provincia es grande y para un congreso es chico.

Pero he aquí los contrastes de la vida. Mientras esto puede ocurrir á los que salen, los que entran ¡qué ufanos están! ¡Qué de problemas van á resolver! ¡Qué giros van á dar á los asuntos de las provincias tan beneficiosos para los intereses de las mismas! ¡Qué rigor, qué justicia, qué imparcialidad va á resplandecer en sus actos!

Justicia de Enero
Hasta otra se repite de V. afectísimo seguro servidor q. b. s. m.,

E.

NUESTROS TELEGRAMAS.

Madrid 1, diez noche.

El Sr. Romero Robledo ha confesado hoy extensamente con el Sr. Cánovas del Castillo, para convenir con él los términos del debate político que se planteará el lunes.

Después visitó al Sr. Martos y al general Cassola.

La Reina Regente y el Archiduque de Edimburgo han pasado el día en Aranjuez.—M.

Madrid 1, diez y media noche.

Ha fallecido en Argelia el general francés Desmazieres, por consecuencia de las heridas que sufrió por un vuelco de su carruaje.

Se teme que sobrevengan grandes inundaciones sobre el Tirol.

El conflicto parlamentario continúa igual que ayer.

El Gobierno cree que tiene buena defensa.—M.

Madrid 1, once noche.

En la sesion que celebre mañana el Ayuntamiento de Madrid, se harán públicas las nuevas irregularidades que se han descubierto en aquella administración.

Dichas irregularidades se relacionan con la confeccion de los presupuestos, y constituyen un nuevo cargo contra los concejales procesados.

El señor Cos-Gayon ha recibido de las minorías monárquicas el encargo de defender mañana en el Congreso la proposición que estas presentarán.—M.

Madrid 1, once y media noche.

El Ministro de Hacienda tiene el propósito de restablecer los comisionados para las ventas de bienes nacionales, y los antiguos investigadores de propiedades del Estado.

En el próximo año económico se planteará la reforma de que los ayuntamientos de capitales de provincia y de cabezas de partido, formen los repartimientos de la contribución territorial, las matriculas de la contribución industrial y los padrones de cédulas personales.

M.

BIBLIOGRAFIA.

La caza.

La importante casa editorial de Barcelona A. Elias y Compañía está publicando una obra notable por todos con-

ceptos, titulada «La Caza en todos los países y á través de los siglos» ó sea historia de la caza mayor y menor, perros y caballos de caza, fiestas cinegéticas, parques, cotos, sitios reales de caza, armas, trajes, arreos de caza, coches, trenes, legislación, bellas artes, industria, narraciones y aventuras de cazadores, etc., etc.

Es una obra única en su género escrita por el capitán don Robert Campwell y traducida directamente del inglés y adicionada con vista de las más notables obras venatorias y cinegéticas publicadas en España y el extranjero, por don Luis de Bustamante y Ríos, individuo de varias academias científicas y literarias.

La edición es de gran lujo y está profusamente ilustrada con magníficos cromos-litografías, heliografías, grabados y láminas sueltas.

Consta el libro de tres lujosos tomos in-folio impresos esmeradamente, y en breve se publicará el segundo formando ambos juntos el primer volumen.

La publicación ha obtenido gran éxito en España y el extranjero, y por cierto merecidamente. Comprende el plan de aquella cuanto al principio expresamos.

Se aparta de las huellas hasta hoy seguidas en otras publicaciones, siendo dicho plan sintético, completamente original y nuevo.

Contiene animadas narraciones, cuadros generales de nos de vida y calor, salpicados de aventuras y peripecias venatorias.

Es una obra nueva y única en su género. Los cuadernos que exceden del número de 150 serán de regalo á los suscritores.

Se suscribe en la casa editorial, de A. Elias y Compañía, calle de Santa Mónica núm. 2, y en las principales librerías, centros de suscripción y casa de los señores corresponsales del editor.

Se garantiza la más completa regularidad en los reparatos.

Para la encuadernación del primer volumen que comprende los tomos primero y segundo ya terminados, se están preparando unas ricas y artísticas tapas.

Terminado el primer volumen, las entregas sucesivas serán todas de un mismo tomo y se repartirán hasta el final con numeración seguida.

Casos y cosas.

Un niño curioso y listo iba de viaje con su padre y le acosaba á preguntas acerca del tren y sus medios de locomoción.

—Pero dime, papá, ¿cómo anda el tren?
—Porque lo arrastra la máquina.
—Y la máquina, ¿cómo se mueve?
—Pues, impulsada por el vapor.
—Y el vapor, ¿cómo se forma?
—Calentando el agua—replica el papá aburrido.

El niño (después de reflexionar un momento):

—¡Ah, vamos! ¡Por eso mamá me lava los piés todas las mañanas con agua caliente!

—

En un tribunal.

El presidente al acusado:

—¿Bra muy grande la miseria en su casa de usted?

—Tan grande, que hace ocho días tuve que vender mi último bastón, quedándome ya sin tener con qué pegar á mi mujer.

—

Consejos de un hombre previsor á su hijo:

—La precisión y la exactitud, hijo mio, son dos grandes virtudes; imita en la puntualidad al sol que sale siempre al despuntar el día: nunca antes, ni nunca después.

—

— e voy mañana, para hacer un viaje de recreo.

—¿Llevas á tu mujer?

—No, hombre; ¿no te he dicho que es un viaje de recreo?

—

—Rosario, acabo de ver á tu prima—dice Consuelo.—¡Qué dientes tan blancos tiene!

—No me extraña, se habrá puesto la dentadura de los domingos.

—

Una señora sola llega á un hotel y pide una habitación.

—¿La señora querrá la cama para una persona sola?

—Ca señora, después de reflexionar un momento:

—No; deme usted cama de dos personas cuando se viaja no se sabe lo que puede ocurrir.

CARTAS Y NOTICIAS.

Desde Madrid.

31 de octubre de 1889.

Aun cuando hace hermosísima tarde que convida á emplearla en pasear; y aun cuando en el Hipódromo hay carreras, los círculos políticos aparecen concurrenciosos y animados como desde las primeras horas de la tarde lo está el salon de conferencias del Congreso donde se comenta el resultado del debate de última hora de la sesion de ayer.

El ministro de Hacienda después del discurso de Cos-Gayon se manifestó conforme con el criterio por este sustentado, expresando que si bien el gobierno no podía admitir la proposición presentada, en cambio se avenía á que se presentase otra por la cual quedase aprobada y legalizada la actual situación económica. Levantada la sesion se comentó mucho la actitud y compromiso adquirido por don Venancio, tachándose de inconstitucional lo por este propuesto. En el *Diario de sesiones* aparece hoy el concepto del ministro supeditado á una frase condicional, ó más claro que don Venancio dijo que admitiría la proposición de las minorías *siendo constitucional*. Los diputados de las oposiciones aseguran que el ministro no pronunció esas dos palabras, pero lo oficial es lo que consta en el diario, amen de que si eso quiso decir eso es lo que vale.

Las oposiciones llamarán ligero al ministro, pero no podrán arrancar del diario esas dos palabras. Ahora lo que cabe discutir es si

la nueva proposición es ó no constituyente. Ha sido redactada esta tarde por Cos-Gayon y firmada por Villaverde, Romero, etc., pidiéndose en ella que alcancen fuerza de ley los presupuestos que hoy rigen con las modificaciones introducidas por el gobierno y que también están rigiendo. De esta manera se consigue que si llega el 1.º de julio próximo y no se han discutido y aprobado los que hoy ha leído D. Venancio, por virtud del art. 85 de la Constitución puedan prorrogarse estos mismos, con lo cual se facilita el ejercicio de la real prerrogativa que en caso contrario, parecería coartada por la suprema necesidad de tener presupuestos aprobados para antes del próximo año económico.

La marejada subía con estas cosas y así lo comprendió D. Práxedes cuando acudió á las tres al salon de Conferencias y se dirigió sobre la mesa del centro en actitud de pedir auditorio que tuvo en el acto, compuesto de crecido número de periodistas. Allí estuvo hablando una media hora el jefe del gobierno; recaló lo *siendo constitucional*; dijo que se iba cansando de ser poder; que los presupuestos y el sufragio saldrían adelante aún cuando fuese necesario sesiones dobles y trabajar en todos los días del año; que por el camino que seguían las oposiciones no llegarían jamás al poder y lo harían á él eterno, etc., etc.—Había que oír luego á los jefes de las oposiciones al saber las frases de Sagasta, á quien consideran con vehementes deseos de prolongar la época de su mando, sin reparar en medios como el de dilatar la legalización económica del país, conforme á la Constitución.

Y vamos á las sesiones. Abierta la del Congreso subió D. Venancio á la tribuna y dió lectura de los presupuestos para 1890 á 1891. Esos trabajos no contienen proyectos complementarios: forman uno sólo: ascienden los gastos á 803 millones y pico de pesetas y á unas cuatrocientas mil pesetas más los ingresos calculados. No entro á relacionar el detalle porque me falta espacio y es cosa larga, que necesita mucho tiempo y que ese ilustrado periódico extractará con el texto á la vista.—Terminada la lectura de los presupuestos, el Congreso se reúne en secciones.

En ella se ha autorizado la lectura de la de Cos-Gayon, se ha elegido la de subida de los derechos de harinas eo que ha sido derrotado el hijo de D. Venancio por Allende Salazar y elegidas otras comisiones.

La animación está en los pasillos, donde soplan vientos de tempestad por lo de las palabras *siendo constitucional*, que se cuenta están añadidas en las cuartillas de los taquígrafos, cosa inaudita. Con este motivo los conjurados formulan propósitos de oposición violenta llevada hasta sus mayores extremos. Los conservadores emiten censuras amargas, pero aparecen con mayor calma. Los republicanos se encuentran con el arma al brazo. A todas estas se llega á las seis sin haberse reunido la sesión, predominando el temperamento de dejar el debate sobre todos estos asuntos para la próxima sesión, que será el lunes, porque mañana y pasado son días festivos.

No es cierto que se haya sobrepasado la causa contra el Ayuntamiento de Madrid como se corrió esta tarde.—Muy bien el concierto de anoche en Palacio: el archiduque Alberto está muy satisfecho de los extraordinarios agasajos de que está siendo objeto. En los telegramas de provincias y extranjero no hay noticias de interés extraordinario.

Es tarde y haré aquí punto.—F.

CULTOS.

Día 2.—La Comemoración de los Fieles difuntos, y Santa Eustaquia virgen y mártir.—Jubileo de las 40 horas iglesia de San Matías; á las once función, predica don Manuel Arcoya; á las cuatro rosario, se hace el octavario de Animas y será orador don Antonio Sanchez Aice Pennela, se canta salve y letanía.—En la Catedral á las ocho y media se reza el rosario; á las nueve misa mayor; á las diez misa solemne de Difuntos en el altar mayor del Sagrario.—En la Real Capilla y San Justo y entodas las parroquias misa y procesión de difuntos.—En todas las iglesias se reza el rosario.—En San Juan de los Reyes, San Pedro, Sta. Ana y la Magdalena la devoción del mes de Animas.—En San Cecilio á la oración se hace novena de rogativa á Nuestra Señora de la Salud y predica don Joaquín Romero.—En la iglesia de Gracia á la oración rosario, salve y letanía cantada.—Visita de la Corte de Maria: Nuestra Señora de la Candelaria, iglesia de la Magdalena.

El nombre raro y extraño de Hamamelis Virginica bajo el cual es conocido el último gran descubrimiento del sabio Doctor C. C. Bristol, es la denominación científica de la maravillosa planta americana de la cual extrajo los co-

lebres Extracto doble y unguento de Hamamelis, que llevan su nombre.

Remedio valiosísimo, descubierto por los indios, que lo usaban en su forma primitiva como agente calmante y curativo en toda especie de inflamaciones externas, heridas, tumores, almorraus, reumatismo, etc., hoy ha venido á ser uno de los agentes terapéuticos más importantes en el tratamiento de todo dolor, ora interno, ora externo.

El Extracto doble como por encanto en los casos de Reumatismo y el Unguento jamás falla en curar las Almorranas.

TEATRO PRINCIPAL.

Compañía dramática bajo la dirección de DON EDUARDO CACHET y de la cual es primera actriz la señorita DOÑA LUISA M. CASADO. Esta noche se representará el popular drama en siete actos y en verso, del laureado D. José Zorrilla, nombrado Don Juan Tenorio. EL ABONO continúa abierto en la Contaduría del teatro.

Subasta.

Por la comisaría de la Acequia de Tarramonta se pone en subasta por término de tres años el sostenimiento de la presa que en el río Genil tiene dicha acequia. El acto tendrá efecto el día 4 del presente mes de noviembre, á las doce del día, en el presidente calle Horno de San Matías, núm. 2, en donde estará de manifiesto el pliego de condiciones.

EL LIBRO DE LA CORONACION.

En la Administración de este periódico, Buensuceso, 6, se vende al precio de 6 pesetas cada ejemplar el libro de la Coronación de Zorrilla, en el que se comprenden entre otras hermosísimas composiciones las que hubo de leer el ilustrado poeta en el grandioso acto de su coronación. Precio: SEIS PESETAS.

Medallas.

Según acuerdo de la Junta de Gobierno de la Real Sociedad Económica de esta provincia, se abre licitación entre los plateros de esta capital por término de 15 días, á contar desde el en que aparezca este inserto en los periódicos locales, para la fabricación de medallas de Socios de esta Económica, iguales al modelo que obra en la Secretaría de la Sociedad (Duquesa, 18), y aprovechando los troqueles para las mismas, propiedad de la Económica.—Se admiten proposiciones, por el

plazo indicado, todos los días no festivos, y en la citada Secretaría, de una á tres de la tarde.

Granada 30 de octubre de 1889.—El Director de la Sociedad, donde de las Infantas.—El Secretario general, Francisco de P.ª Villa-Real.

La Bomba.

Debiendo cesar esta fábrica de harinas por dedicar el edificio á un ingenio de azúcar de remolacha, se realizan todos los aparatos que constituyen la referida fábrica, á precios sumamente equitativos.

En el almacén de carbones, camino del muelle del Ferrocarril, se expenden grandes y pequeñas partidas de barricas de cemento Portland muy superior en su clase á todos los conocidos hasta el día, y que ha sido premiado con medalla de oro en la Exposición de París, y su precio muy económico al efectuar sus tratos.

CONFETERIA Y COLONIALES DE LOPEZ HERMANOS.

PUERTA REAL, 13.

En este acreditado establecimiento se han recibido los nuevos chocolates Suizos, elaborados al gusto español. Se expenden al precio de 1, 1'25, 1'50, 2 y 2'50 pesetas paquete.

Gran establecimiento de carbones, Camino del muelle del Ferrocarril.

GRANADA.

El dueño de este Establecimiento anuncia á sus favorecedores que sigue expendiendo carbones de todas clases de cok, fragua y piedra para máquinas y hornillas económicas, á precios sumamente módicos; sirviéndose á domicilio y libre de todo coste cuando los pedidos son de diez quintales en adelante.

Para mayor comodidad del consumidor, se reciben los pedidos en la óptica de la Puerta Real, núm. 3, dejando señas claras y cantidad de carbon que se desee.

Cuerpo pericial de Aduanas

Preparación especial para el ingreso en dicho cuerpo. Esta obra se titula Programa razonado, con las asignaturas que se exigen para el ingreso en el mismo. Primero y segundo ejercicio, resumidas sus asignaturas á lo estrictamente necesario; así es que hay individuo que en seis meses sale victorioso, y otros preparados por obras separadas y antiguas, con dos años de estudios salen reprobados.

Al ingresar en el cuerpo de Aduanas, reciben el título de pericial, ó sea oficial quinto con un sueldo minimum de 1.500 pesetas y con escala en sus ascensos.

Para más detalles, dirigirse al corresponsal en esta capital, D. Rafael Parra, Administración de este periódico.

GRANDES ALMACENES DE LA SULTANA. MENDEZ NUÑEZ, 27.

Novedades.

El mejor y más variado surtido en vestidos, chaquetas, capas-ulster, paños para confecciones, franelas, lanas escocesas, alta novedad, adornos terciopelos, matalasés, sombrillas, encajes, guantes, mitones, medias y otros muchos artículos representando lo más nuevo que han producido los grandes centros de la moda, París, Lóndres y Berlin.

Departamento especial para la venta y prueba de las confecciones de señora y trajes de niño, á cargo de una señorita.

Alfombras.

De Bruxelles, terciopelo, moqueta, fieltros de primitiva calidad, abacás, tapetes para sofá y piés de cama, gran surtido de todo y precios baratísimos.

Artículos para tapizar en brocateles de seda, lana y seda, rasos de lana, yutes, tapetes de mesa, cortinajes, visillos y camillas.

Para muestras y encargos

DIRIJANSE A

MIGUEL LOPEZ Y HERMANO.

Sastrería.

Dirigida por cortadores inteligentes y del mejor gusto con un extenso surtido en pañería inglesa para trajes de levita, schaquet, smekin y americanas, para gabanes y pardesús; ricas pieles y paño especial para grandes abrigos; paños para capas y traje talar, pantalones y chalecos.

Gran surtido en camisetas y pantalones de punto, corbatas, los muy durables paraguas ingleses, cuellos, puños y sombreros, la más alta novedad.

Nbre. 2.—BIBLIOTECA DE «EL DEFENSOR»—F. 33.

CORAZON DE ORO

Por desgracia, cuando la condesa se acercaba á los sesenta años, su salud se quebrantó mucho. Se repuso, mas no era yala misma, y poco despues murió, en 1856, á la edad de sesenta y dos años.

Cuando sintió llegar su última hora, llamó á sus hijos. Llegaron á su lecho el conde Juan y Herminia, ésta acompañada de su marido.

Estábamos todos reunidos cuando espiró. Fué durante la noche.

Yo la había velado sin descansar durante las últimas semanas, y como estaba rendido me dormí un instante á su cabecera. Aquella mujer, aun en presencia de la muerte, encontró medio de mostrarse noble y bondadosa.

—No me despertó aún cuando sentía que le abandonaban las fuerzas por momentos. Al fin colocó suavemente su mano sobre mi hombro y me dijo:

—Es necesario, Pedro, mi noble amigo; tengo que despetarte. Sé que voy á morir y deseo hablar contigo y además bendecir á mis hijos.

Me estremecí y la miré con ansiedad, dominado por una angustia inmensa.

—¿Ámate—añadió.—No temo la muerte; aunque me es doloroso abandonaros, porque os he amado mucho á todos.

Sus ojos se humedecieron, pero se repuso pronto.

—Te doy gracias—murmuró—te doy gracias con toda mi alma por lo que te debemos, mis hijos, mi marido y yo. Si... yo principalmente te debo poder morir tranquila, sin haber conocido las torturas del remordimiento, sin haber mancillado mi honra ni faltado á mis deberes. Los dos hemos luchado y sufrido mucho en la vida; pero el ejemplo del uno ha sostenido y fortificado al otro.

La condesa estrechó mi mano. En aquel momento, señor, creí que al perderla iba á perder la vida. ¡Y sin embargo suporté el dolor! No sé cómo esto fué posible!

Caí de rodillas á su lado y comencé á llorar amargamente. De nuevo estrechó mi mano y guardó silencio.

—¿Crees que volveremos á vernos?—me preguntó al cabo de un instante.

—Sí, volveremos á vernos—respondí.—Estad segura de ello.

—¿Quién te lo dice?

—Quién me lo dice? Esa voz interior que me ha dicho siempre la verdad y que nos ha guiado á los dos por la senda de la rectitud; esa voz que nunca me ha mentado.

—No; jamás ha mentado—replicó la condesa.—Ahora, vé á llamar á mis hijos y á mi esposo.

Todos acudieron; también los criados que habían encanecido en la casa, y todos derramaron copiosas lágrimas.

La condesa los bendijo, y dirigiéndose á mí:

—Prométeme no abandonar á mi marido y á mis hijos—exclamó.

Se lo prometí, y como la condesa ya no podía hablar, su mirada se fijó en mí: sonrió con inefable expresión y su cabeza cayó sobre la almohada.

XX.

El viejo guardián del castillo se enjugó los ojos.

—Su hijo—añadió en extremo conmovido—se arrojó sobre el cadáver: el conde pasó su brazo en torno de mi cuello y lloró sobre mi pecho como un niño.

—No nos abandones, Pedro! Quédate con nosotros.

Yo asentí con un movimiento de cabeza. Me era imposible articular una palabra.

Mientras el ataúd estuvo abierto, no me faltaron ánimos. La veía y me imaginaba que no era verdad que ya no oiría más su dulce voz.

Durante la noche no me separé de mi ama, velé y rezé al lado de sus restos. Mas cuando se cerró el ataúd ¡ah señor! creí que el mundo se acababa para mí.

—Todo lo hemos perdido, todo, Pedro—me dijo el conde sollozando.

Como yo había prometido á la condesa, antes de cerrarle los ojos, no abandonar el castillo y como ví al conde muy abatido, me quedé á su lado, pero no sin esfuerzo.

Cuando andaba por la casa todo me recordaba á la condesa; en cada sitio, en cada objeto hallaba motivos de tristeza; allí estaba

sentada con su labor; en aquellos almohadones recostaba su hermosa cabeza cuando leía; ¡cuántas veces había paecado sus manos sobre las teclas del piano! Si iba al jardín veía las flores, aquellas flores que tanto le agradaban!

El conde se encargó de cuidar sus pájaros predilectos; las macetas de flores quedaron donde estaban y yo las regaba todos los días, y cuando la ventana estaba abierta y el viento agitaba las cortinas del lecho de mi ama, me estremecía, creyendo ¡ay de mí! que aún vivía.

Un mes pasó de este modo; yo caí gravemente enfermo.

—¿Qué tienes?—me preguntó el conde una mañana—¿Qué te pasa?

Señora, nada tengo—exclamé;—poro aquí todo me recuerda un pasado feliz... No, yo no puedo más!

—Mi corazon también se oprime dolorosamente—dijo el conde.

Calló un instante y añadió:

—Quieres marcharte ¿no es verdad?

—Sí, respondí; nací campesina y no he dejado de serlo; necesito un trabajo rudo. Cuando tenga las manos llenas de callos, es posible que recobre la salud. Además prometí á mi padre en su última hora cuidar la herencia que me dejó.

—Entonces véte, Pedro—dijo el conde.

—No por eso dejaré de estar al servicio de vuestra señoría.

—Eso no—dijo el conde—y si tú no vienes, yo iré á buscarte.

Así es como volví á mi primitivo estado.

GUANO SAN-GOBAIN.

ABONO COMPLETO INTENSIVO Y PROPIO PARA TODOS LOS CULTIVOS.
COMPOSICION GARANTIZADA:

| | |
|---|------------------|
| Amoniaco y nitratos equivalentes. | 9 á 10 por 100. |
| Acido fosfórica soluble en el citrato amónico equivalente á fosfatos. | 22 á 23 por 100. |
| Acido fosfórico total equivalente á fosfatos. | 25 á 27 por 100. |
| Sulfato de potasa. | 5 á 6 por 100. |

La composición de este abono se garantiza por escrito en las facturas de venta.

Agente general é importador en las provincias de Málaga, Almería y Granada,

JOSE GOMEZ LOPEZ,

OFICINA CENTRAL, RECOGIDAS, 29, GRANADA.

Depósitos: Málaga, Marqués, 15. — Almería, Infantas, 9 — Granada, San Juan de Dios. — Sucursales en distintos puntos de estas provincias.

LA ESPERANZA.

ZACATIN, NUM. 11.

NOVEDADES PARA SEÑORAS Y CABALLEROS.

En este acreditado establecimiento acaban de recibirse las más altas novedades, para la presente estación. Como de costumbre, se hacen trajes á la medida por los sastres más acreditados de esta capital, á la siguiente nota de precios:

Trajes de americana en chiviot, jergas y vicuñas inglesas, novedad, desde 240 reales en adelante. — Trajes de chaquet, forro lana y seda, desde 300 reales en adelante. — Pardesús hechos, forro raso lana, á 200 reales. — Pardesús id., id., forro seda, á 240 reales. — Pantalones ingleses, alta novedad, desde 60 reales. — Capas en colores, verde, azul y café, desde 160 reales. — En alfombras y géneros de tapicería, hay un extensísimo surtido difícil de enumerar.

D. José Fernandez, cirujano dentista, ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental. — Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día, limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. — Extracciones de dientes, muelas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia. — Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro platino ó caucho, sin muelles ni resortes. — Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la peluquería de Seler; su entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 15, piso 2.º

ENFERMEDADES GENITO-URINARIAS, DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS



Marca de Propiedad Registrada en el Ministerio de Fomento, que garantiza todos los Especificos Thompson contra las muchas falsificaciones y que debe estar impresa en las cubiertas y prospectos para ser legítimos. — Fijese bien el público en este requisito, para no ser engañado.

IMPOTENCIA

placeres solitarios, constitución, estudios, vida sedentaria, etc. — El Spaha Thompson (frasco grande, 30 pesetas y 6 pequeño) vigoriza sin perjuicio, cualquiera que sea la edad, y es considerado único curativo que no escita ni produce alteraciones para la vida, á pesar de su fuerza vital y su rápida acción tónica. Su acción benéfica cura además los males del Pecho, Estómago, Estreñimiento, Jaquecas, Ideas tristes, Hipcondría, Vahídos, Insomnios, Enflaquecimiento, Vejez prematura, Pérdida de fuerzas ó memoria, Epilepsia, etc. — Poseemos también el Gran Thompson (frasco, 6 pesetas), que es el perfecto específico de las vías urinarias, curando SIN BONDAR ni operar el Mal de Piedra, Cálculos de los Riñones, Catarro de la Vejiga, Infartos de la Próstata, Arenillas, Incontinencia de Orina, dilata las ESTRECHECES uretrales, y finalmente, es infalible en la Purgación, Gota militar, que corta en cuatro días, y en los Flujos de la vagina y matriz. — El Sr. Director contestará GRATUITAMENTE por carta á los de provincias, ó personalmente en el Gabinete, cuantas consultas se le hicieren para el uso de los medicamentos, y los mandará por correo certificados á todos los pueblos, enviando su valor en sellos ó libranza del Giro mutuo u otro medio de reembolso, y dirigiéndose siempre al Sr. Director del

GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO, MONTERA, 33, MADRID.

* Especial para los males del aparato Génito-Urinario del Estómago y con una sección, única en España, de Electroterapia (Electroforia Médica) con corriente continua, intermitente, froté, amasamiento, baño, etc., para las NERVIOSAS (Parálisis, Neuralgias, Reuma, Sordera y todos los afectos al sistema nervioso de cualquier causa y forma). — Se envían á Provincias aparatos Eléctricos con prospectos detallados para las diversas aplicaciones de tan suprema medicación. — Folleto curioso en Español ó Francés gratis á quien lo pida, y que recomendamos á Enfermos y Sanos. — Los Especificos Thompson se venden en todas las acreditadas boticas de España, resto de Europa y América.

En Granada, botica de Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

50.000 jacintos, tulipanes, moñas, apémones y demás coballas de flores propias para plantar en esta estación, se acaban de recibir directamente de Holanda y se expenden á precios baratísimos en el Jardín de los Franceses y en su Sucursal, Puerta Real, núm. 13.

En el mismo establecimiento se realiza toda clase de plantas, árboles, arbustos, frutales, rosales, etc.

Catálogo gratis. Dirección: GIRAUD, Granada.

Gran realización de juegos de porcelana, muebles de porcelana, preciosos y muy baratos. También hay un buen surtido de cosas torpesadas. — Fábrica de porcelana, Escudo del Carmen, 25.

Ama de cría primariza, en familia, con leche fresca, para casa de los padres. — Durán razon, Abejón, 24, carbonería, María Josefa Coar Arco.

ALMACEN DE MUEBLES de Eduardo Martin.

Cárcel Baja 32 principal. Extraordinario surtido en muebles de todas clases, últimas novedades. — Gran variedad en sillería de rejilla á precios arregladísimos.

Almoneda. Se hace de toda clase de muebles en la calle de Elvira, núm. 83.

AGUA DE AZAHAR. COMPANIA FABRIL TENA SEVILLA. RECONOCIDA COMO LA MEJOR por su exquisita fragancia y virtudes medicinales para combatir todos los padecimientos nerviosos y del corazón. Exijase siempre el nombre y la firma TENA en las etiquetas y marca registrada. GIRALDA. De venta en Granada en las droguerías de D. Isaac Santocilla y D. Santos Perez, y farmacia de D. José Molinero, á los precios de 1'50, 2'25 y 5 pesetas botella.

CARNE y QUINA. El Alimento más reparador, unido al Tónico más energético. VINO AROUD con QUINA. Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE. CARNE y QUINA con los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apocamiento, en las Calenturas y Convalecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estómago y los Intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y precaver la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al Vino de Quina de Aroud. Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farm. 102, r. Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS. EXIJASE el nombre y la firma AROUD.

LA COMPANIA COLONIAL. HA OBTENIDO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS Medalla de oro, por sus Chocolates. Medalla de oro, por sus Cafés. Medalla de oro, por su Tapioca. Depósito general: Calle MAYOR, 18 y 20. Sucursal: MONTERA, 8, MADRID.

Gran bazar de camas ALHONDIGA, NUM. 13, enfrente de la casa del Sr. Cañadas. Gran almacén de hierro y ferreteria de los señores Hijos de Ortega. Se vende un pino vertical francés, en métrico precio. — Calle de E vira, 52.

Ama de cría con leche fresca, para casa de los padres. — Darán razon, en la calle de E vira, número 81.

EL VIGOR DEL CABELLO del Dr. AYER. MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA. NO TIENE RIVAL para impedir la calvicie y caída del cabello. Es el único que lo hace crecer vigorosamente. Evita positivamente las canas y devuelve al cabello cano su primitivo color, dando á su raíz el vigor de la juventud. Cura infaliblemente la caspa, tiña y todos los humores de la cabeza. De venta en todas las farmacias y perfumerías del mundo. Preparado por el DR. J. C. AYER y CA., LOWEL, MASS., E.U.A. Agentes generales para España, VILANOVA HERMANOS Y C., Barcelona. De venta en casa de D. Eduardo Avila y en todas las droguerías y farmacias.

JARABE y PASTA DE BERTHÉ. Farmacéutico, Premiado por los Hospitales de París. El Jarabe y Pasta de Berthé de Codéina pura poseen una eficacia incontestable para calmar y curar Resfriados, Bronquitis, Catarros, Asma, Males de Garganta, Insomnio, Tos nerviosa y fatigosa, Enfermedades de Pecho é Irritaciones de toda clase. Los enfermos que toman el Jarabe y la Pasta de Berthé gozan de un sueño tranquilo, apacible y reparador, nunca seguido de pesadez en la cabeza, de pérdida de apetito ni de constipación. Pidanse los Verdaderos Jarabe y Pasta de Berthé y, para garantía, exijanse la Firma Berthé y el Sello azul del Estado francés. 1279 PARÍS — CLIN y C^{ia} — PARÍS, y en las Boticas.

DOBLE EXTRACTO DE HAMAMELIS VIRGINICA. Maravilloso Remedio para el alivio inmediato de todo dolor externo: Contusiones, Heridas, Ulceras, Quemaduras, Dislocaciones, etc. EL UNGÜENTO de HAMAMELIS Del Dr. C. C. BRISTOL para casos externos y especialmente para la curación de las Almorranas es infalible y rápido en sus efectos. Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.